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Hirdetések nagysdg szerint jutdnyos drban 

szdmitatnak meg. 

Polgárok mulasztása. 
Mikor valami nem tetsző dolog történik 

e^y varosban, első dolog az elöljáróságot vagy 

annak fejét szidni, — még pedig lehetőleg a 

k smában. Hatóságot, rendőrséget, elöljárósá-

got kifigurázni, lekritizálni, lesajnalni, o micsoda 

na vszerü mulatság és minő csodálatos egyet-

értés. 

Ilyenkor megfeledkeznek arról, hogy tulaj-

donképen mi is az a — polgár, ki is az a — 

város ? 

Régente, mikor a városok keletkezőben és 

kialakulóban voltak, nem mindenki mondhatta azt: 

polgár vagyok ! Könnyebb ma nemességet sze-

re/ni, mint akkoriban polgárságot. De büszke 

is volt a polgári mivoltára az, aki a nagytekin-

télyű magisztrátus előtt letehette a polgári esküt. 

Ezen eskühöz hiven teljesítette polgári 

kötelességeit és teljes komolysággal vett részt 

a várost érintő összes közdolgokban. Bátran 

mondta ki véleményét mindenben s ott hol nem 

vehetett részt, olyanra bizták magukat, aki va-

lóban méltónak bizonyult arra, hogy a közér-

dekben annak éber őre legyen. 

Sajnos, ujabb korban, különösen a cimkór-

sag korszakában, már nem olyan jóhangzásu 

a f p o l g á r * elnevezés, — legfeljebb a cucilisták 

tisztelik egymást a ,polgártárs" cimmel. 

Az ujabb törvénykezés azonban arra törek-

szik. hogy újra fényessé, előkelővé tegye a „pol-

gárt". Nálunk is készülőben az uj városi törvény 

es a városi polgárságnak kiváltságos jogokkal 

való felrufonsása, mert beigazolták, hogy egy-

egy város polgárságában van az az erő, hogy a 

maga vidéknek kulturaterjesztő faktorává legyen. 

Knnek azonban az a főfeltétele, hogy 

polgári kötelességének eleget tegyen. Nem eleg 

csak a „polgár" diszes cimét viselni. Az kötele-

zettségekkel |ár, melyeket komolyan kell venni. 

Hogy ezt akarja az uj törvény, bizonyítja 

az a paragrafus, mely szerint elveszti elöljárói 

fagy testületi tagságát az, aki alapos indok 

léikül valamely tanácskozásról elmarad. Vagy 

az a másik terv, hogy a hány fizetett tanácsos, 

annyi legyen tiszteletbeli is, hogy már az ügyek 

előkészítésében is részük legyen. 

Hát ezek után most azt kérdezzük : eleget 

is/.-a a polgár az ő kötelességének, ha csak 

orcsmai kritikus ? Kleget tesz-e a polgár az ő 

kötelességének, ha olyasmit lát, észlel, tapasztal, 

negtud, ami szerinte a közügyre, a közérdekre 

város, de nem szól erről az illető tényezőnek, 

faiosfejnek, felelős elöljárónak, tanácsosnak, 

cpviselőtestületi tagnak, bizottsági tagnak stb ? 

í'-ieget tesz-e a polgár az ő kötelességének, 

i • csak olyan „eső után köpenyegtt-féle inter-

> laciokkal áll elő, mikor valamely dolgon már 

^giteni nem lehet ? 

Ezekre a kérdésekre felelni sem kell. Min-

lenkinek saját lelkiismerete felel erre. Átérzi 

nindenki, hogy a „polgár", ha kötelességének 

deális magaslatán áll, ha mostanában nem is 

*z esküt, mégis csak ugy viszi előbbre a köz-

gyet, ha annak ;tor, szókimondó, lelkiisme-

' tes, buzgó harc és nem mindenben laty-

• atagon megnyug oportunista, tisztelt előttem 

kólóhoz való hozzajararulója. 

Nem kell félni semmitől es senkitől, ha a 

l özügyet becsületesen és önzetlenül szolgáljuk 

|s ha valakinek nem tetsző a mi eszménk, ami 

l iásfoglalásunk, nem baj, azért j ó barátok le-

le tünk . 

Ha pedig ez igy van, hogyan lehetséges 

iz, hogy egy váiosban, nyilvános téren, oly 

'.troselcsufitó munka folyhasson akadálytalanul, 

K>I az elöljárók, a képviselők, a polgárok na-

p n sokszor megfordulnak, sőt kinéznek az 

ablakon, ott állnak a boltajtóban, nézik a mun-

kát, szidják is, érthetetlennek is tartják, a korcs-

mában szinte lázitó beszédeket mondanak felőle, 

— de illetékes helyen egy szót sem, sem pedig 

rokongondolkodásu társaikkal össze nem állanak 

s megtennék azokat a lépéseket, melyek feltét-

lenül eredményre vezetnek. 

Hiszen ha valami ügyetlenség történik, 

ezerszer elhangzik a szemrehányás: hát miért 

nem figyelmeztetett valaki ? Istenem, miért nem ? 

Mert nem törődik vele senki. Egyik a másikra 

bizza magát. Könnyebb a más fejével gondol-

kodni. Nem akar kellemetlenkedni. Nem akar 

feltűnni. Még azt hinnék, hogy valami magán-

érdek vezeti. 

Ez az átka minden közügynek. Azért kuksol-

nak — tisztelet a kivételnek — mint fűben a 

nyul. Csak valami korteskedessel, agitációval ver 

hetők ki a bokrokból. 

Csak ott egészséges a közszellem, hol bátor, 

szókimondó férfiak intézik a közügyek sorsát, 

kik jóbarátnak ellenfélnek, egyaránt merik véle-

ményüket megmondani 

Ha ez igy lenne, akkor nem történhetne 

ott az Árpád-téren az, amiről a hirek közt is 

irunk. Észre venné a körülötte levő lakosság, 

észre venné az ott járó polgárság és megtud-

ván a szándékot, rögtön intézkednének, nehogy 

még nagyobb baj, hátrány legyen belőle. Azt 

pedig csak kell észrevenni, hogy egy városban, 

melyben az utburkolati és városszabályozási 

munka folyamatban van, ott be kell várni ezen 

munkálatok befejezését s csak azután lehet 

parkírozni ? — Először meg kell építeni a fala-

kat, csak azután lehet a homlokzatdiszt reárakni ! 

Megfordítva ez csak ott történhetik, hol 

abban a hiszemben élnek: ugy se törődik vele 

senki és ha haragusznak valamiért, majd meg-

békülnek. 

De nem történhetik ott, hol a polgár éber 

szeme mindent meglát és ha meglátta, akkor 

nem rejti a véka alá, hanem batran odaszól 

ahova kell. 

Azért mondjuk, hogy az Árpád-téri érthe-

tetlen vállalkozásnak első sorban az azt hallga-

tagon eltűrő polgárok mulasztása. 

A vasutas árvaház/ 
(Fillérekből félmillió. — Kőszegen lesz 

az árvaház. — A vidék akciója.) 
Budapest, február 24 

Magyarország jótékony intézményekben még 
szegényes társadalma, hatalmas, nagy alkotással gaz-
dagodik. Meglesz a Vasutas Szövetség árvaháza. 
Hatévi szakadatlan munka után, egy szegény, tisztán 
a fizetésre utalt tisztviselői karnak munkája ez 
Uésztvett a megalkotásban az intézet elnök-igazga-
tójától kezdve le a legszerényebb váltóőrig mindenki 
és összehordta filléreit a tervbevett vasutas árvaház 
fölépítéséhez. Néhány nap múlva megcsendül a fa-
gyos földben az első kapavagás és az 1912-ik isko-
lai év kezdetén beköltöznek az első növendékek az 
intézet falai közé. 

Az árvaház kérdése a Vasutas Szövetségnek 
1904-ben történt megalakulásakor került legelőször 
szóba. Szinte hihetetlen minő nagy fáradozásokra és 
lelkes, lankadatlan buzgóságra volt szükség, hogy 
az eszme megvalósuljon. Es ki tudja, minő messze 
tolatott volna még ki a megnyitás napja, ha a Máv. 
igazgatóságának elnöke, Marx János és a Szövetség 
elnöke, Tolnay Lajos, a Máv. nyugalmazott elnök-
igazgatója, igazi szeretettel a vasutas társadalom 
iránt, föl nem karolja az ügyet. 

A vasutasok éveken át folytatták a gyűjtést. 
Kis. 10-15-20 filléres bárcákat bocsátottak ki ós 
az egész személyzet foglalkozott ezok értékesítésével. 
Az elárusitásból vagy 30.000 korona gyúlt össze; 
20.000 korona tiszta jövedelmet hajtottak az árvaház 
javára ugy a központ, mint a kerületek által rende-

• A „VIIUK* február 25-iki esáeáMI vesiúk «t e*t a bentinket 
közelről érdeklő cikket 

zett mulatságok és egyéb adományok. A vasutas 
árva-napok hozták azonban a gyűjtés terén a leg-
szebb eredményt. Két gyűjtést engedélyezett a le-
folyt hat év alatt a kormány és ez kerek 200.000 
koronát jövedelmezett. Ez az összeg azonban a ter-
vezett árvaházra nem volt elegendő és itt vette kez-
detét Tolnay Lajos, a Szövetség elnökének igazi 
szociális érzékkel folytatott agitációja, mely azt ered-
ményezte, hogy a kereskedelmi minisztérium az 
alaphoz egysze^és mindenkorra 150.000 koronát, az 
árvaház fentartásához pedig évi 30000 koronát 
adományozott. 

Külön megemlítést érdemel a kolozsvári üzlet-
vezetőség tisztikara által gyűjtött 85.000 korona, 
melyet ugy adtak össze, hogy minden adakozó köte-
les magát annak idején, hogy az 1907-ben keresz-
tülvezetett fizetésrendezésből keletkezett többlet bi-
zonyos százalékát ajándékozta e célra. 

Az Államvasutak igazgatósága a fen tartás költ-
ségeire átengedte a talált tárgyak árverezéséből be-
folyt összeget és hozzájárultak nemcsak az egyes 
magánvasutak, de a Vasutas Takarékpénztár is. 

Néhány hónappal ezelőtt, mikor az árvaház 
létesítése anyagilag teljesen biztosítva volt, hozzá-
kezdtek a kivitelhez. Fölhívásokat küldtek szét az 
ország minden számottevő városához és az egyes 
városok nemes versenyre kellek egymással telek és 
építési anyagok díjtalan adományozása és évi szub-
veneió folajánlásával. Különösen három város közön-
sége tünt ki igazi nemeslelkü adománnyal: Igló, 
Kőszeg és Czegléd. E városok mindegyike egyenként 
körülbelül 120-150.000 korona értéket ajanlott föl. 

A bizottság a műit napokban hozta meg dön-
tését. Nagy és izgalmas viták előzték meg a szava-
zást, melyből titkos szavazás utján Kőszeg került 
ki győzedelmesen. 

A vasutas Szövetség most ötvenhat árvát nevel 
az ország különböző helyein. Az uj árvaház egyelő-
re százhúsz árva számára épül. A terv szerint a 
gyermekek tizennyolcéves korukig neveltetnek és 
teljesen egyenlő elbánásban fognak részesülni akár 
hivatalnokok, akár szolgák árvái. Praktikus pályára 
képezik ki őket, de a Szövetség az igazi tehetségek 
továbbképzéséről is fog gondoskodni, nemcsak val-
lás, de nemi különbség nélkül. 

Az árvaház növendékei fogják a magvát adni 
az uj vasutas nemzedéknek. A növendékek szellemi 
tehetségéhez mérten innen fogja majd elsősorban 
rekvirálni a Máv. igazgatósága az alkalmazottjait. 
A Szövetség állandó ós éber figyelemmel fogja kí-
sérni neveltjeit és tnig a fiukat hozzá fogja segíteni, 
hogy váltóőrök, altisztek és hivatalnokok legyenek, 
a leányok részére ki fogja majd járni a kezelőnői 
állásokat, hogy az intézetből kikerülve, mindenki 
azonnal hajlamának és tehetségénék tnegfelelelő 
kenyérhez jusson. 

A vasutasok egész összesége hálás lehet a Máv. 
igazgatóságának és a Máv. igazgatósága elnökének, 
Marx Jánosnak, valamint a Szövetség fáradhatatlan 
elnökének, Tolnay Lajosnak. A terveket Thier Manó 
déli vasúti mérnök igazi szaktudással készítette, a 
bizottság munkáiban pedig fárad hatatlan tevékeny-
séget fejtettek ki : Száj be ly Kálmán igazgató, ki 
egymaga sok ezer koronát gyűjtött, Szathrnáry Lajos, 
ki a sok munkát adó főszámvevői tisztet láttta el, 
Lorber József, a Szövetség titkára, Faludv József 
a Szövetség ügyvezetője, dr. Magyar Sándor, ki a 
Máv. bizalmi embere volt az előkészítő munkálatok-
nál és Kugler Mihály nvug. felügyelő, kinek nevé-
vel mindenütt találkozunk, hol igazi jótékonyságról 
és komoly munkáról van szó. 

Nem hagyhatjuk említés nélkül a/, azóta már 
elhalt dr. Bezerédy Áliel, Máv. fogalmazó, a Szö-
vetség jegyzőjének nevét, ki az árva-napok eszméjét 
legelőször felvette ós ezzel 200003 koronát hozott 
az alaphoz. 

A Szövetség az árvaház fentartásának költsé-
geihez, a fentebb emiitetteken kívül, természetesen 
felvette az árvák neveltetési pótlékát is, melyet most 
már a Máv. nyugdíjintézete egyenesen az árvaház-
nak fog kiutalni. 

Ha tekintetbe vesszük a mai végtelen nehéz 
gazdasági viszonyokat, melyek az évek folyásával 
ínég növekedni fognak, önkéntelenül felmerül a kér-
dés, nem lehetne-e az árvák jólétének emelését egy 
kis áldozatkészséggel még fokozni és nem találhatna-e 
a Szövetség módot arra, hogy az árvákat ne bo-
csássa ki teljesen üres kézzel neveltetésük befejezte 
után az életbe. 

Az árva nevoltetési járuléka amúgy is oly cse-
kély, százhúsz árvánál sem tehet ki évenként emlí-
tésre méltó összeget. A vasutasoknál bizonyára 
visszhangot találna ez az eszme, — gyűjtse össze 
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ezt a neveltetési járulókot a Szövetség az Árvák ré-
szére és adja ki nekik nagykorusitásnk alkalmával. 
Egynéhány száz korona, amit kapni fognak a fink, 
\ .így egy ki> kelengyére való, ami jut a leányoknak, 
— íalAn egy egész életen át döntö fontosságú lehet. 

Ks az a nagy, hatalmas vasutas tábor, melynek 
minden egyes tagja éjjel-nappal fáradhatatlan mun-
kával és példátlan kötelessógérzettel teljesiti nehéz 
feladatát, annak a hadseregnek minden katonája, 
mely az ország egész gazdasági életerejét és forgal-
mát lebonyolítja, munkaerejét, egészségét és életét 
áldozza az intézményért, most mar nyugodtan 
pihenhet kissé, mert az élőknek szeretete az atyai 
gondoskodás érzésével fogja összekötni a dobogni 
megszűnt szivek emlékét. Tukek Jóisef. 

Városi ügyek. 
74* 912 Hirdetmeny. 

A mócsi magyar reformátusok temploma javát i 
adományokat elfogad s továbbit a polgármesteri hi-; 
vatal. — Kőszeg, 1912. február án. 

Ail'/liszt János, polgármester li. i 

Helyi hirek. 
Polgármesterünk csütörtökön és pénteken Buda-

pesten időzött, hogy a Vasutas Szövetségnél és azok-
nál, akik ügyünket támogattak, személyesen is nieg-
k i>zönje városunk iránti jóindulatukat, egyben pedig 
eljárt a közoktatásügyi minisztériumban ahétosztályu 
polgári íiniskolák fejlesztése tárgyában információ-
kat szerezni. 

A hiwarszazad tisztjei tiszteletere szerdán a 
Struc szállóban vacsorát rendezett a helyőrség tiszti-
kara azon alkalomból, hogy vasárnap végleg bucsut 
mondanak városunknak. 

A vasutas arvaház ügyében a Szövetség kikül-
döttei pénteken este érkeztek ide, hogy a kiválasz-
tandó telek és a kötendő szerződés tárgyában a vá-
rositanáescsal inegegygyezésre jussanak A bizottság-
ban részt vettek: Faludy József szövetségi igazgató, 
Lorber .József szövetségi titkár, Ábrányi Kornél dr. 
szövetségi szerkesztő, Seide líezső, Szathmáry Lajos. 
Dr. Magyar Sándor és Thier Manó bizottsági tagok 
és a szombathelyi kerületi elnökség részéről Varnay 
György és Szabó Géza. A városi tanács a vasúton 
fogadta őket é.s elszállásolásukról is gondoskodott, 
szoinbiiton pedig elintézték ez ügyre vonatkozó rész-
leteket, melyek már legközelebb rendkívüli közgyűlés 
elé terjesztetnek. 

Halasz Ilonka, a mult évben itt volt Nádassy 
színtársulat kis énekes -naivúja, akit, mint mindenütt, 
itt is nagyon megkedvelt a közönség, e hó 10-én 
férjhez megy dr Weisz Annin pécsi orvoshoz. 

A főgimnáziumból. Vasárnap, március 3-án dél-
után 1

 ;8-kor lesz az első népszerű előadás a nagy-
közönség számára. Az idei előadások elsejét Wohl-
niuth .József tanár tartja mult nyáron tett tanulmány-
utjának egy pontjáról: Londonról és népéről Az 
előadást vetített képek kisérik. Belépődíj 20 fillér. 

A soproni színtársulat április hó 10-én vonul be 
hozzánk és a Becstelen eirnü nagyhatású drámával 
kezdi meg a színi évadot, melyben különösen Thury 
Klemér színigazgatónak van nagy szerepe s melylyel 
Sopronban is óriási sikert ért el. Kőszegről nem 
Szombathelyre, hanem két hónapra Makóra megy 
a társulat. 

A kőszegi takarekpenztar vasárnap délelőtt tar-
tott ez évi közgyűlését szentgyörgyi Czeke Gusztáv 
elnöklete alatt. Az összforgalom 24 millió koronát 
mutat ki. A betétek összege megközelíti a 11 miliőt. 
Értékpapír állománya másfélmillió, jelzálog-kölcsönei 
81/* millió, váltótárosba közel egy millió. 1911. éfi 
nyereménye 1401XM) kor. Osztalékul ez évben is 170 
kor határozták kifizetni. Az igazgatóságban változás 
nem történt. I j felügyelőbizottsági tag lett Kndrédi 
Gábor. 

A kőszegi altalanos takarekpenztar vasárnap tar-
totta ez évi közgyűlését Kincs István elnöklete alatt. 
A k /.gyűlés egyhangúlag vette tudomásul az elmúlt 
év kedvező üzleteredményéről szóló jelentést, mely 
szerint összforgalma 10.3*3 204 koronára emelkedett, 
ami 2!K0(Á> koronával több az előző évnél és hogy 
a tiszta nyereség 52477 kor. Hozzájárult az előter-
j<sz: ;tt indítványhoz, hogy mégis csak 20.000 kor., 
részv. nyenkint 20 korona fizetessék ki osztalékul, 
ellen ím 1*0.000 kor. tartalékra és ingatlan alapra 
fordi és a 3(HKJ kor. leirás és 500 kor. jótékony-

(•• lu adomány után fen maradó 4702 kor. a jövő évre 
mint n.V'T< -egmaradvány átvitessék. Az igazgatóság 
é- fel ügyelő bizottságnak megadott felmentés után a 
kilépő »i igazgatósági és 3 felügyelőbizottsági tag 
ujrav.dasztatott. Végül az elnök nagy elismeréssel 
emlékezett meg a tisztikar buzgó működéséről. 

A koruti vadgesztenyefák miatt nagy az elége-
detlenség a városkor lakói s üzlettulajdonosai koré-
len. Lakásaikat, üzlethelyiségüket teljesen elsötétítik 
a túlságosan terjeszkedő faágak, melyek nyáron át 
t- ljesen eltakarják a házakat és üzleteket. Máskor 
alapos lényegessel igyekeztek a helyzeten segíteni, 
de ujabban a város vezetősége erről hallani sem 
akar Az érdekeltek most kérvényt nyújtanak be a 
városi tanácshoz s ha ez sem használ, a képviselő-
testülethez. Kétségtelen, hogy e gesztenyefák nyáron 
at nagy díszére válnak a városnak illetve városkor 
nek, de mégsem díszfák. Kgész éven át teleszemete-
lik a ter^t. Ha unnak idején nem voltak arra figye-
lemmel, hogy egyéb érdekek miatt kisebb terjedelmű 
fákat kell ily forgalmas helyen alkalmazni, ugy va 
lóban nagyon méltánylandó azon kívánság, hogy 
szétnyúló óriási ágaik legalább 5 —G évenkinti le-
nyesésével hátrányos terjeszkedésük meggátoltassák. 

Szerelmi tragédia a rendőrhatóságon Egy szerel-
mes kis leány tartózkodott itt már vagy két Hete 
\ rendőrség figyelemmel kísérte, mert nem hitte el, 
hogv csupán rokoni látogatásról van szo s végre a 
szállásadóját és a leánvt is megidézték a hatóság 
elé. Itt kiderült, hogv Színesek Kóza 23 eves kaszír-
nő, aki egy férfi iránti nyughatatlan szerelemből 
azért jött ide utánna, mert szerinte csak vele lene-
tett boldog, de a leány belátta itttartózko. ásának 
tarthatatlanságát s igy csak arra kérte a rendorkapi-
táuvt, hogv ne toloncoltassa haza, hanem izenjen 
gavallérjának, aki a régi ismeretségből kifolyólag bi-
zonyosan segíteni fogja abban, hogy kíséret nelkul 
hazautazhasson. Ezt a kívánságát szívesen teljesí-
tették s a meghívott gavallér a legnagyobb kézseggel 
ajánlott fel neki elegendő összeget a hazautazásra s 
ezzel az ugv már befejezhető lett volna, azonban a 
hisztérikusnak látszó, kalandokra hajló nő ugylatszik 
egy regényesebb befejezést óhajtott s bánatos han-
gon azt kérdezte egvkori lovagjától : hát igy kellett 
befejeződni forró szerelmünknek ? Ez azonban egész 
hidegen arra figyelmeztette, hogy nem szerelemről, 
hanem ismeretségről van szó A leány erre teátrá-
likus pathosszal azt deklamálta: jó, megmutatom, 
hogy szerelem volt, elhozom leveleinket és ezzel már 
ki is rohant a hivatalos helyiség előszobájába és_ 
köpenvege alul egv üveget kiemelve, abból inni ké-
szült. Ivott is egy-két kortyot, míg a jelenlevő rend-
őrbiztos az üveget kezéből kiütötte, mire levetette' 
magát és iszonyatosan lármázni kezdett. < iyorsan 
szerzett ellenszerekkel észre téritették s a kórházba 
szállították, hol belső maró sebeit pár napa la t meg-
gyógyítják és a hatóság majd csak ezután gondos-
kodik arról, hogy hazakerüljön. — A szállástadóknak j 
egy ujabbi tanulság, hogv a bejelentés kötelezettsé-
gének eleget tenni, mily fontos dolog. 

Az Arpad-teren földmunkálatokat végeznek. 
Akik arra jártak, mind azt hitték, hogy az Árpád-
téri dombot fogják leszelni, leplanirozni, ugy, amint 
azt a varosszabályozás igényli és mert az útburko-
lati munkák főleg ezt teszi szükségessé, azonban 
nagy csodálattal, sőt részben megbotránkozássá! azt 
veszik észre, hogy a domb tetejében még egy dom-
bot raknak, melyben állítólag bokrokat fognak el-
helyezni. Mióta ez kitudódott, számosan nézték ezt 
a munkát és nem tudjak megérteni, minek létesítenek 
parkot, mikor se útburkolat, se városszabályozási 
munka mégnincs készen? Hiszen egy város parkírozását 
nem lehet csak ugy véletlenül és találomszerüen 
megcsinálni? Ugy értesülünk, hogy a polgármester-
helyettes ezt azért tartja sürgősnek, mert valami 
kertésszel terveket készíttetett és az egész dolgot arra 
bizta. Elhisszük, hogy ennek az ismeretlen magán-
kertésznek, van kerthez való esze és jó pénzért min-
denfélére hajló, de városszabályozást nem a kertészek, 
hanem a mérnökök végzik, — sőt ugy látjuk, hogv 
minden épszemii és épérzékü polgár is meglátja, hogy 
az Árpád-téren planirazui, de nem . parkírozni kell s 
ha kell is, ráérő dolog és elég fontos arra, hogy előbb 
tájékozódjunk. Szerintünk oly nagy kiterjedésű par-
kot nem is szabad ott létesíteni, hiszen már is for-
galmi akadályt képez. Nem kell oda más mint a 
szétszórtan elhelyezett Maria szobrot és kutat a kö 
zepen álló villarnososzlophoz egy köröndbe elhelyezni 
és azt egy kis virágágyas díszítéssel bekeríteni, de 
természetesen a már leplanirozott téren. Ezerszer 
többet ér annak a térnek egy okos, szép leszabályo-
zás, mint egy idetévedt kertésznek nem odavaló, 
emeletes, duplupupos, lapos, oldalas, lejtős csudabo 
gara. Ilyenre pénzt kidobni valóságos vétek ! Ez nem 
városszépítés, ez nem szabályozás, ez városelcsufitás! 

Az Ausztriaba való adatforgalom, mely a heh* 
és vidéki járványos betegségek miatt hónapokon át 
korlátozva volt, végre felszabadult. Az állatkivitel 
tehát újra élénkíteni fogja a város és járás allat-
kereskedelinét és amitől szintén tartani kell, újra 
emelni fogja az árakat, hogy újra több jövedelemhez 
jussanak szegény — kisgazdáink. 

A Kultura 4. számának tartalma a következő: 
Balassa Imre: Az iró joga. Hangay : Mesék a kis 
fiamnak. Molnár Antal: Séta. Orbók Atilla: Ilyen 
az élet! Páll Bózsa: Versek. Halmi Bódog: Cigány 
élet. Richárd Delnnel: Arató-dal. Dr. Turnowsky 
Sándor: Meunier. Kanizsa István: Gyerekhistória 
Igric: Parnasszus mozgó. H. S.: Páll Rózsa. Pajzs 
Klemér: Gárdonyi Géza körül. Halmi Bódog: Kóta 
zik a mámor. II B ; Galamb Papné. Móric Zsigmond 
regénye. Schilling Gábor menekülése. Világ könyv 
tar. Karinthy Frigyes könyve: Igy irtok ti. (Irodalmi 
karrikaturák.) A Modern Könyvtár. B. B. G.: Gaz-
dátlan levelek. II. S.: Modern francia festőművészek 
és Strom van Gravesande hollandi grafikus kiállítása 
a Könyves Kálmán zzalonjábau. K. E. VI ik csopor 
tos kiállítás a Művészházban. Március: Beregi Oszkiír 
szavaló estéje. Blas: Györgyike, drága gyerek. A 
gúnyvacsora. Képek : Körmendy Frim Ervin : Rot-
henburg. Pochán .József: Falusi utca. Szüret a Bács-
kában. Az igazság tüz, mely világit és éget. Schwalm 
Richárd : Rajz 

Köszönetnyilvánítás. A kőszegi takarékpénztár 
az ipartestületi segélyalapnak 100 koronát volt szives 
adományozni, mely adományért hálás köszönetét, 
fejezi ki az ipartestület nevében Kovács József 
ipartestületi elnök. 

Köszönetnyilvánítás. A kőszegi takarékpénztár 
a betegház egyesületnek 100 koronát volt szives 
adományozni, mely adományért hálás köszönetét 
fejezi ki az igazgatóság. 

Csak Mauthner-fele magv kat vásárolnak helye-

sen gondolkodó, számító gazdák és kertészek ínég 
akk or is, ha mások olcsóbbak volnának, mert ta-
pasztalatból tudják, hogy ez csakis a magvak rová-
sára és a vevők kárára lehetséges. 

Gyógyíthatatlan betegségnek tartották évsZ4z 

óta az Epilepsiát. E régi hit azonban ujabban °í 
veszti jogosultságát, mivel megbízható értesül? •• 
van arról, miszerint egy budapesti gperiálisu 0r 
tudományos alapon és bevált módszer sZ(»PjJit , 0 > i 
gyitja az epileptikus betegeket és e inódszprévÍM 
baj gyökeres gyógyítását teszi lehetővé, mii ,t tfVl< ' :t 

esetek nagy száma bizonyít. Ez orvos dr. s,..^'! , 
Sándor (Budapest, Nagykorona utca 18). M • 
lást keresőknek díjtalanul ad fölvilágosítást. ~ ' 

Vidéki hirek. 
Alispánunk kitüntetese. A király Il.rbst (jé 

Vasvármegye alispánjának, buzgó és siker,-s szol^ 
latai elismeréséül a III. osztályú vaskorona-rend • 
díjmentesen adományozta. 

Szolgabirák es joggyakornokok beosztasa. 
szolgabirák választása alkalmával rend< <>n uj bi • 
osztás alá kerülnek a szolgabirák. Polczer I 
megválasztása is változást idézett elő a - dgabiri 
beosztásában. Polczer Dezsőt a főispán Nómetujvárr 
helyezte, inig Guary Károly eddigi nőmetu;vári ŝ V 
gabirót Kőszegre osztotta be. Ugyanezen alornm, 
a joggyakornokok beosztásáb; m is változá-; illott be 
minek folytán Krenner István Kőszegről! i 1 < 1 >mölk 
re, Hertelendy Kálmán Körmendről Kőszegre, Mez 

hradszky Lajos Muraszombatból Körmendre helvz 
tetett át. 

A körmendi polgári iskola fejle«ztese. A polgár 
iskolák 7 osztályúvá való kiegészítésére inajdneii 
minden város törekszik. Természetes, hogy iuinde.'vu 
ezt nem kapja meg, hanem csak a népesebbekés 
a kellőleg protegáltak. Kö mendnek is régi óh;l 

már, hogy ez a kiegészítés megtörténjék s mikor a 
kért reáliskola helyett polgári iskolát kaptak, az illê  
tékes faktorok megígérték, hogy vagy kereskedelmi 
iskolával egészítik ki, vagy kibővítik az iskolát' 
osztályúvá. Azóta azonban ez ügyben nem történt 
semmi s most kezdenek csak a körmendiek ebben 
az ügyben ismét dolgozni, amennyiben kérvényt in-
téztek a minisztériumhoz, hogy az ő iskolájukat is 
jegyezze azon intézetek közé, melyeket 7 osztályúvá 
fejlesztenek. 

A herceg es jószagkormányzója. Evekkel ezelőtt 
nagy feltűnést keltett Vasvármegyében is az a hir, 
hogy Eszterházy Miklós herceg fegyelmi uton elbo-
csátotta jószágkormányzóját, Haller József udvari 
tanácsost. A herceg megtagadta a nyugdijat is az 
elboesátott kormányzótól azon a címen, hogy Haller 
éveken át óriási károkat okozott neki inulasztasaivai 

vétkes gondatlanságával. A jószágkormányzó pert 
indított Esterházy Miklós herceg ellen a sopronikír. 
törvényszéken s évi 1:2 000 nyugdíj megállapítását 
kérte. Négy év óta húzódott ez az érdekes per Sop-
ronban, ahol a törvényszék, mint Ítélkezésre illetékes 
biróság felhívta a herceget, bizonyítsa be perrend-
szenileg azokat a fegyelmi tényeket és vétségeket, 
melyekre hivatkozik, különben a törvényszék kény-
telen lesz megítélni a szerződésben megállapított 
nyugdijat. A herceg uradalmainak ügyésze, Nagy 
Emil dr., volt országgyűlési képviselő rengeteg suk 
bizonyítékot halmozott össze Haller József ellen. A 
periratuk mellékleteinek a száma meghaladta a fél-
ezret s a szakértők akkora tömegét vonultatta föl a 
tárgyal ásókra, hogy csupán szakértői dijak címén 
harmincezer koronára rngott a perköltség. Február 
18 án, a mult hétfőn, kezdte meg a nagy per tár-
gyalását a soproni törvényszék. Nyolc napon át tar 
tott a periratok ismertetése, míg végre t< gnapelőtt 
meghozta a törvényszék az ítéletet, mely szerint 
Haller lózscfet nyugdij iránti igényeivel elutasította 
A volt kormányzó az ítélet ellen fölebbezést jelen-
tett be. 

A zal iber sarvar kőszegi vasút A zalai*1'r-sár-
vár kőszegi vasút végrehajtó bizottsága hét fon llerbst 
Géza alispán elnöklése mellett Szombathelyin ülést 
tartott, melyen résztvettek Hajas Antal, ü-;ór Jó-
zsef, Mesteriiázy Ernő, Drexler József, Zien r Kritf, 
Horváth Miklós, Masáth Mihály, Kálmán István, 
Végh Endre, Kis Gyula és Fábián Lajos váiialkozó. 
A végrehajtó bizottság a vasút ügyének jelenlegi 
állásáról tárgyalt és megállapította a vasút építése 
és finanszírozása tekintetében azokat az elveket, 
amelyek szerint eljárni fog, hogy a vasút építési 
munkálatai még az ősz folyamán, lehetőleg s • ptero-
berben kezdetüket vehessék. 

Malatngyar Szombathelyen Heimler (.)• 11 

puntigami sörgyár teljhatalmú megbízottja k -zkö- | 
zölte a gyárnál, hogy Szombathelyen malátagyárat 
létesítsen A gyár t. i. a malátagyárat Puliiig ab*11 

akarta fölállítani, azonban Heimler József, s«.vftr 

szombathelyi képviselője keresztülvitte, hogy <l 

nem Puntigamban, hanem Szombathelyen b" siti * 
gyárat, s a ké z malátát innen küldi ki Aus/ riába 
Nagyfontosságú ezen gyár létesítése, inert mi. egy-
részt 1000—l'JOO vaggon árpát dolgoz fel, me -ynek 
csirájából és rostáltjából olcsó takarmányt h z tor 
galomba, mintegy 30—40.000 mm.-t évenki t, i"1 

által az időnként fellépő takarmányhiányon i- -cg1'' 
másrészt 1 5 0 — 2 0 0 munkásnak*log kenyeret » A 

gyártelep hat katasztrális hold területen épül I 
A felsőbb leányiskola kérdését S z u n b i t h L'011 

most ugy akarják megoldani, hogy a Szent L>< okű' 
nővéreket akarják rábírni egy ilyennek feláll 
s ez érdemben a< uj megyés püspök közben 'r.isa 
kívánják igénybe venni, aki azonban inkább tauito-
nőképzőt és háztartási tanfolyamot ajánl, míg ' I""* 
gári leányiskola igazgatója a három éves kere- 'L''' 

I mi tanfolyam létesítése mellett foglalt állást 
A szombathelyi városi zaloghazra eddig : '" 

! koronát fizetett rá a város. Most a kamat felein 'lc-
, sével akarják a hiányt fedezni. 
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A szombathelyi huszárezred első kőt százada 
pénteken reggel hagyta el Szombathelyt. A másik 
J^t s/izad hó'f/J 11 indul galíciai uj állomáshelyére 
{ | ,'Ivébe kerül/J ulánus ezred március 10-én érkezik 

' A szombathelyi allatvasarokon .'»(>° 0_a| felemelik 
i|, Ivpénz dijakat. Lesz tehát ökrökért és tehenekért 

OU ti.llér. borjukért 30 fillér, sertésért 20 fiillér a dij. 
A varmegyei nagy korház épités-'t Sz mib.itheíven 

. u h 'sleltette, mert nem sikerült a telkeket egyesz-
s,V g megszerezni s igy a kisajátítási eljárást kellett 

m , . j :iditani. A bíróság (>2 000 koronát állapított meg, 
vâ yi-i 14.000 koronával többet mint felajánlottak. Az 
éjiit - pályázatot most írják ki és ősszel szándékoz-
ni;, hozzáfogni az építkezéshez. 

A szombathe'yi tüzerhktanya kntb.i esett. A 
had' stpar.mcsnokság elejtette az eziráuyu tervet. 
.\kiK azonban tervrajzokat s költségvetést elkészí-
tett' azok 17.000 korona munkadíjért perelik a 
vár si. Most azon tanakodnak, hogyan s miből fizessék 
azt. Vzzul vigasztalják a várost, hogy a terveket 
mód iban felhasználni. 

Letartoztatas a korhazban A kőszegi kórházban 
letartóztattak egy trachomás beteget, Károlyi Mihály 
borostyánkői cigányt. Károlyi még a mult esztendő 
szeptemberében Stájerországban feltört egy erdei 
kunyhót, onnan elvitt 400 korona készpénzt és több 
értéKpapirt. Azóta bujdosott és a hatóságok ered-
ménytelenül nyomoztak utána. Most váratlanul a 
borostyánkői csendőrség kiderítette, hogy a betörő 
Károlyi volt és mert minden bizonyíték ellene szólt, 
ugy hogy tagadni sem birt, tegnap elrendelték a 
k iházban való letartóztatását. 

Áthelyezett vásár. Az Ivánegerszegen április hó 
3-án tartani szokott országos vásár ez évben március 
hú _'7-ére helyeztetett át. 

:60.0OO koronát kapott, míg az líUl-ben felosztásra 
került harmadik millióból már csak 7*>00 koronát 
kaptak a joggal remélt ujabb 30.'K)0 korona helyett. 
A pozsonyi polgármester szóvá tette, hogy a felosz-
tásra került harmadik millióból a belügyminiszter 
89.000 koronát visszatartott, s indítványozta, hogy 
annak kiutalását kérjék. A tanácskozás után a hat 
polgármester tisztelgett Némethy Károly belügyi ál-
lamtitkárnál, aki azt mondta, hogy a 8Ó.000 koronát 
azért tartotta vissza a minisztérium, inert a harma-
dik millió felosztását már az uj városi törvény sze-
rint szándékoznak eszközölni és igy valamelyes ősz-
szeget kellett a törvényhozás rendelkezésére bocsá-
tani, esetleges korrekciók megtehetése érdekében. 
Az államtitkár nyilatkozata alapján a polgármesterek 
ezt az ügyet elejtették. Némeihy Károly belügyi ál-
lamtitkár ezután felvilágosította a polgármestereket, 
hogy az igazságot a városok segélyezésére szánt 
ezen 8 millió korona felhasználása tekintetében mi-
ként szándékozik megközelíteni. Az Államtitkár sze-
rint az Andrássy féle tervezet azért volt hibás, mert 
a felosztást az állami funkciók arányában eszközölte. 
Mivel pótsegélyről van szó, az a helyes, hogy a rá-
szorultság legyen a mérvadó. Az első 2 millióra néz-
ve nem akartak Andrássy rendelkezésén változtatni, 
de a harmadik és negyedik milliónál már a rászo 
rultság tekintetbevételével történt a felosztás. Esze-
rint a nagy városok az első 2 millióból t>0.000 koro-
nát, a harmadik és negyedik millióból összesen 
10.000 koronát, végeredményben tehát 70000 koro-
nát kapnak. Az azután következő 4 millió koronát 
azonban már nein e kulcs szerint osztják fel hanem 
a városi rendőrségek fejlesztésére fordítják Nem 
bizonyos még, hegy a városi rendőrségeket államo-
sítják, az azonban bizonyos, hogy a fejlesztést lehe-
tővé teszik. Bármilyen lesz a döntés, az kétségtelen, 
hogy a második 4 millióból azok a városok fognak I 
legtöbbet kapni, melyeknek rendőrségi kiállásai a ' 
legnagyobbak. A kormánynak az a javaslata, hogy 
mindjárt a törvény életbeléptetése után, tehát 1913 
ban adják ki a/, ujabb 4 milliót. Végül megjegyezte 
az államtitkár, hogy a második 4 millió korona nem 
jelenti a maximális segélyt, mert a rendőrség fuj 
lesztésénél felmerülő többkiadáshoz az állam minden 
kor hozzá fog járulni. 

Egy duplacsövű 

vadászfegyver 
és több darab b ú t o r eladó Tudakozódhatni e 

lap kiadó hivatalában 

VjXXXXXXXXXXXXXX xxxxxxxxo 
W u 

S z o m b a t h e l y i J a k a r é k p é i u t á r 

J ^ é s z v c n y t a r s a s a g 

kőszegi fiókja, 
K Ó M X < > £ , K í i n l v - ú t ( i . 

Strucz szálloda me l l o t t 

Elfogad: hetéteket jelenleg n e t t ó 4 0
 u-os kama-

tozással betéti könyvecskére is folyó-
-zumlara. A kamatozás a betétet követő napon kezdődik , 
betet kifizetéseket felmondás nélkül eszközöl. 

Leszámítol: •láirásos üzleti és magánvál-
tókat mindenkor a ltvoiőny.s -ben 

rendes és törlesztéses jelzálogkölcsönöket 
— földbirtokokra és városi házakra; m a g a -

sabb kamatú kölcsönöket alacsonyabb kamatú 
kölcsönökké változtat (convertál). 

Értékpapírokat: 
y — ia«KM • 
Q Szelvényeket: .̂it̂ -mcntcsen t-ov.iit. szelvény-
r e — ivek»-t a szelvényutalvany talon) 
W alapján díjmentesen beszerez 

X Á t u t a l á s o k a t , i ' ^ ^ t 
Srf niely piacán teljesen díjmentesen 

X Értékpapírokra: á!lami- ,,,s n" 1,1 1 rr k • tís 
előleget ad 

Sorsolás alá esö értékpapírokat 

2 Értékpapírokat crt 

^ * r lesre ai 

árfolyamvesz-
biztosit tesség ellen 

keket őrzésre és keze-
átvess. 

/K Tekintettel, h o n hazánk UgDinrobb pdml lÉ i l lM II >1 

X l'tst! H w l Kis.". Takarekpenzt.tr l'.^ye-ulettel s/.,r..s ,ssze 

W UMMMM áll, mindenfele takarékpénztári és banküzlet 

^ mcghíz.ist a legelőnyösebben bir lebonyolítani. 

Q M m t a z Eteó Magyar Általanos biztosit , tánasáf J. 
M 'x-'He mindenféle biztosítást elfogad és felvilágosítássá'. 

Mt séggel szolgai. 

Heti krónika. 
A képviselőházban újra folyik az obstrukeió, de 

már csak a .Tusth párt vesz benne részt. A minisz-
terelnök nyilatkozatai után Apponyi nagyszabású 
beszédben kifejtette a Kossuth-párt álláspontját, melv-
lyel a véderőjavaslaton kivánt módosítások biztosí-
tásával a javaslat ellen rendkívüli harcot nem foly-
tatnak, a választói jogra nézve pedig megnyugodott 
abban, hogy az a véderőjavaslat után tárgyaltassék. 
A .Tusth-párt ragaszkodik a választói jog olymódu 
kiterjesztésének előre való biztosításához, melylyel a 
titkos és általános jellegét is garantálják. S mert a 
kormányelnök e pártot kielégítő választ nem adott, 
etryinaga folytatja az obsti ukeiót névszerinti szavazá-
sok provokálásával, de ebben már is megakadtak, 
mert a házelnök a házszabályok ily okokból való ki-
játszását nem türi. Emiatt most nagy vita van folya-
matban. 

Az uj külügyminiszter Herchtold Lipót gróf e 
héten járt Budapesten hivatalos bemutatkozó látoga-
tóra. A miniszterelnök a külügyminiszter tiszteletére 
ebédet rendezett. 

Szociáldemokra felvonulást akar rendezni a köz-
ponti pártvezetőség kedden a parlament elé, hogy 
az általános és titkos választói jog mellett a mun-
kásság tízezreinek tüntetését bemutassák, utána pe-
dig népgyűlést tartsanak. A főkapitányság a bejelen-
ts'. nem vette tudomásul, de a szoeiálista pártveze-
t ség ugy határozott, hogy mégis megtartja s felhívta 
a üzlettulajdonosokat az azon időben való boltbezá-
rásra. 

Korona es forint. Vasvármegye törvényhatósá-
LT iioz most érkezett a pénzügyminiszternek ismeretes 
r (lelete, mely szerint péntektől március 1-töl kezdve 
k telező lesz a koronaszámitás és büntetés terhe 
mellett tilos a forint krajcárban való számlázás — 
I zel a rendelettel egyidejűleg elrendeli a pénzügy-
miniszter, hogy a számlákban, kirakatokban, ajánla-
t kban, hirdetésekben stb. a forint és krajeárszámi-
tást kihágásnak minősíti és az ilyen kihágást az il-
letékes járásbíróságok 200 koronáig terjedhető pénz-
birsággal sújtják. 

A nemét vet'eröreform. Az uj véderőreform évi 

kéltségei 80- ÍM) millió márka körül mozognak, míg 
az uj adókból a kormány körülbelül 200 millió már-
ka jövedelemre számit. 

Ausztria mult evi bortermese. Az osztrák császári 

kir földmivelésügi minisztérium most kiadott közlése 
szerint Ausztria idei bortermése 3,016.410 hektolitere 
'ehető. Az utóbbi évek termésátlagához viszonyítva 
az idei termés 25 év termésátlaga 4,182.729 hekto-
liter volt. 

A városok allami segelyezese. Hat város, név-

szerint: Pozsony, Debrecen, Szeged, Kolozsvár, Nagy-
várad és Temesvár polgármesterei, mint már jelen-
tettiik, néhány nappal ezelőtt tanácskozást folytattak 

belügyminisztériumban a városok államsegélye 
"gyében. Az értekezlet Némethy Károly belügyi ál-
lamtitkár jelenlétében folyt le és azon a fentemiitett 
•int város polgármesterei vettek részt. Tudvalevően 

városok segélyezésére az 1009—11. években fordi-
tott 2-2 millió koronából a hat város egyenkint 

Központ: Szombathelyi (regi) Takarekpenztar * 

Szombathe 'y A l aku l t : 1867-ben. ő 
Alaptöke 1,600 000 kor. Tartalékok: 400.000 kor. W 

Takarékbetétek 15 millió koronán felül. G 
Saját tökél 2,250.000 korona. 
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Egy okos fej 
minden alkalommal 

elsajátítja azon vívmányokat, melyekkel a táp-
szerkémia a háziasszonyt megajándékozta. 

Dr. Oefker sütőpora á 12 f. élesztő pótlásául szoh il. mellyel 

kuglófokat, linzi és más egyéb tortákat valamint min-

dennemű süteményeket és tésztákat lazábbakká, na-

gvobbakká, jobb ízűvé és könnyebben emészthetőve tesz 

Dr. Oetker pudingpora á 12 f tejjel főzve, gyermekeknek 
es felnőtteknek csontot képző, nagyszerű és olcsó 
eledelt nvujt. 

Dr. Oetker vanilincukra á 12 T. csokoládé, tea, puding, tej, 
m.irtas és créme vamlizal.isára szolgai es teljesen pó-
tolja a drága vanília-csövet Rj*y csomag tartalma 2 -S 
jó vanília-csőnek felel meg. 

Kimeríts használati utasitds minden csomagon Kapható 
minden élelmiszer üzletben és drogériában. tAn^ek ingben. 

D r . O E T K E R , B a d e n - W i e n . 

Kapható Krtszeuen: Gombás Bálint, l a i t z József, 
Schaar József, Unger József és Wentzl Edénél 

£ a z a c és kelettengeri hering aszpikban, 
úgymint valódi Conuch io angolna, keletenger 

Bismark, fűszer, filét és tekercs hering mindig 

frissen kapható 
K c l u t a r J ó / M c f 

fűszer- és csemege-kereskedésében. 

faáwárfiirdfi ^ u ^ a P e s NyatenTi es teli 
l /OdOLd! 1UI UU gyógyhely, ;T IIU-VHI Irgalmasrend 
tulajdoni. Klsőraiuru kenes hevvi/.ü gyogyfurdo; ino-
ilein bei emle/.ésu gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők iszaq 
borogatasok, uszodák, kulim hökyek é> urak részére. 

Tórök-, ko- és marvanyfúrdok ; holeg- szénsavas- es-
villamosviz furdok. A ttirdók kituiiő fi-wlménnyel l»;«>z-

uá l ta tnak iól«-g csúzos bantalmáknal és idegb ijok ellen 

Ivo-kura h légzőszervek liuruios • seteilien s ali-Mi pan-

gásokná l . ^ 2<»o kényelmes Ukószoba. Szolid kezel-s 

ju tányos árak. Gy«'gy és zene<lij nincs Prospektust 

ingyen és bérmenive kflhl li/azijutóHdt/ 

r 
É r t e s í t é s . 

Vun szerencsém a mélyen tisztelt hölgy-

közönségnek becses tudomására hozni, hogy 

mint 

o k l o i e l o K 

működésemet Kőszegen megkezdtem. Kérve szí-

ves pártfogásukat. 
Kiváló tisztelettel 

Hopp Lajosné 
Jurisits-tér 13. 



Mayfarth-féle „Agricola" 
vetőjjépek a legjobbak! 
mindenféle magvaknak. — Egyforma 

kivetés. - Évek óta legjobban be-

vált. Erőteljes szolid szerkezet. 
(Minta 1912 

U Kultivátorok, 

Boronák, 

Hengerek, 

I S É M 

^ f f i i 

• ug v mint az összes gaz-

dasági gépeket a legjobb és szolidabb kivitel-

ben szállítja : 

M a y f a r t h Fh . és Társa 
\\ I I : > . 11. 1. T n b o r s t r a w K e T I . 

Frank f u r t a. M Ber l in . Paris. 
Kimerítő kepes arjegyzek 56 a sz ingyen e" ber-
mentve :: Kepviselok kerestetnek. 

B Ú T O R O K 

Halók, ebédlők, uriszobák. szalonok teljes saalloda, 

Livéháx, vendéglő és kastélyberendezesek, vas- es rez-

butorok, szőnyegek, függönyök. csillárok es zongorák 

. : : : : : : : szállíttatn ik bárhova M 

l i é s / p é i i z é i ' t , v a g y 
e l ő n y ö d t i / e t é s i l ' « ' l " ' t e l e U U e l . 

DtsMS M H butorulbjm 1 korona, reÜW b*rende»átn<| 
utaz., mintákká díjmentesen küldetik bdrhova. 

Modern l a k b e r e n d e z é s i v á l l a l a t 
BUDAPEST, 117., GERljÓwZY-UTCfl 7. SZ. 

(Központi városház" mellett). 

STOCK-

Schvarcz J o z e f e s T a r s a 
Budapes t , Vácz i k ö r ú t 53-

Alapítási ev 1883 

szabadalmazott Ventzki Goz takamany fülleszto 
100, 160, 300 és 620 iiter űrtartalom. 

Füllesz! 40 60 perc alatt 

Hordozhato palinka-fözo üstök 
100 -400 űrtartalom 

az nj szeszadó törvény előírása szerint. 

Angol marha- es lonyiro gepek es o'lok 

•Ü'-SSTÍS M Q C H C O ^ S s 

<£> O R Á K . É K S Z E R E K 
GRAMOFONOK = If ME ZFK 

RÉ5ZlETFIZETÉ5REI5f 
10 PV! jótállás melleit = 

Magyarországon legolcsóbban kaphatok 

TÓTH 1ÓZSEF 
CMROHOf1tT(Rtsnu0RftS GYflRI NRGYRAKIARÁBAN 

SZCGCO. Dugonics tér H / R . 

a Jia»»tsLj*fli,mefJrvel Orajavitásoli 5«i pttllás ""dleG 
RW3EGYZÉK INGYEN ES BÉRMENTVE 

c c a u A C 

M E D I C I N A L 

hivatalos óomza r r . l ellátott 

palackok an mindenütt k phato 

CAMIS éSST0CK 
gozűzsmü gyárából 

B A R C O L A . 

MAGYAR 
Á G Y T O L L A K 

Szabász a háznál — JCincs a háznál' 

Ilölg vek öröme/ 

„Reform* szabadalmazott szabásiveim m,,„ 
jelentek. Kgy készlet áll 4 ívből, 4 szinb uy ,1I1V t" 
TOem.szélos, lOOetn. bosszn, minden nagy.^.,^.,^' 
liárki tanulas nélkül önállóan szabhaij'i , {„„' 
elegánsabb ruhákat. Nélkülözhetetlen minden hab-
ban, ugy szabók, mint szabónőknél v.i lrt!jut 

iskolákban és internátusokban oktatásra An 
magyar és német utasítással, 1 kopiroz>> .i,Hj' 

acélkréta-. 1 centiméterrel összesen 6 korona 
6 készletnél 10%, 12 készletnél 15% e n ^ j " ; 
Szabástanitási módszerem Mudapest, 11 V(j.(' 
l'rága, Berlinben kitüntetve. Szabásminták > fi11* 
bélyeg ellenében vidékre portóment, kiik iek 
Árjegyzék ingyen. — A legújabb diva;:.ipolc 
60—120—"J">0 íiillérig tetemesen ieszállitot uban 
t. i. l'5 " ,,-al olcsóbban mint bárhol kaj»li,itók, 
Mehr Sámuel, oki. uri- és női muszabás/ ,|);l 

szutiintézeteBudapesten VII., Nagydiófául • 
Viszontelárusitók mindenhol keresletű' 

I KÉSZ AGYAK 

S11L í IIL T \ i (i í II | 
Kiváló szép és gazdag gyökérzetii szok 
vanyminosegü fasoltvanyok a legjobb . r-
és legszebb csemegefajokból, közöttük 
..Kreaca1' (Bánáti Hizling), a legjobb es 
rendkívül bőtermő borfaj. és „Muscat Csaba-
gyöngye", a legfinomabb és legkorabban ero 
csemegefaj Hzenkivül amerikai és i>un>; ii 
sima és gyökeres szőlővesszők a legjuta-
:: :: nyosabb ar.ik mellett eladok. :: 

Arjegyzek ingyen es bermentve 

Erzsébet s z ő l ő o l t v á n y telep 
Tulajdonos: S C H M I D T M Á T Y Á S 

B o g á r o s (Torontálmegye). 

Csak élő libákról eredő uj fosztott pormentes ágytól! ' j kg k I 40 
jobb K 1 75, 2 25, 2 75 Finom fehér K 3 25, 3 75. Hófehér 4 25, 
4 ;;> ..Tisza-k-v-ngye" sajat kuluiilonességunk kg 5 25 l'ehely 
i . kg K 4 50 S 25 kor-ig Kész dgxjűk: 1 párna 80 x 5K cm nagy, 
tinóm angintokbol jól megtöltve K 5 02,(5 07, 7 57 1 dunyha !•«> x 110 
cm nagy K 1<»2>, 1195, 14 45 Készlet tetszcs szerinti mertekben es 
minősegekben. oriasi választék paplanok, lószörderékaljak, dgybetétek. 
lepedők es szalmazsákokban. Szétküldés utánvéttel, meg nem felelőt 
becseréljük, vagy a pénzt visszaadjuk Kockáxat kizarva. Tol.b nyíl-
::: vános intézet szállítói. Árjegyzék ingyen és bérmentve. 

Magyar Kereskedelmi Vállalat. Miskolcz 83, szám, 

M . i i , ' , ¥ l n 

í 1 1 
Lii 

í11 

Ln 

íL| 

Lr 

Lri 
fLl 

\ \ i e n e r - S 

N e u s í n d l . 

Gross j iY iehmark t 

rekedtseg és hurut el.en nincs jobb a 

Rétliy- pemetefű cukorkánál ! 

Vásárlásoknál azonban vigyázzunk és ha-
tározottan RÉTHY-félét kérjünk, mivel 

sok haszontalan utánzata van 
Az eredetinek minden egyes darabján rajta van a RÉTHY ní\ 
I d o b o z á r a 60 f i l l é r . M i n d e n ü t t k a p h a t ó . 

f. évi március fe 
n j 

hó 6-án 

J-n . ; 

[i| tartatik, ellenben a a z a r v a s m a r h a v a s á r a videken még mindig uralkodo y 

^ii száj- és körömfájás miatt elmarad. ^ ^Llj 

M O T O R O K 
ÉS LOKOMOB1LOK 

l ó - é s s e r t é s - r r á u s á t r 3 

Csak a 

minőség 
révén let t . 

v i l á g h í r ű 
d valódi 

A hygienikus P a l m a k a u c s u k m i n ő s e g e elsőrangú. 

PALMA 
kaucsuk -c ipősarok 

Ha m F O R H I N " - n a l permetez, 
- s z o r 

Kevesebb 
agond , 

-szor 
kevesebb 

a m u n K a , 

-szor 
Kevesebb, 
a m u n k a b é r ! 

mert u „ F O R H I N " a 
fct^- sokszorta megjavított 

B O R D Ó I X i E V E R E K 
krsz allapntb.m! 

Nagyon erősen tapad a nedves levelre is! 

lidrmily harmatnál permetesket vele! 

Semmi üledéke nincs Számtalan elismorfí 
nyilatkozat! 

Kérjen ingyen és bérmentve leírást a 

F 0 R H I 1 T " 4 r t * Buda| ,;: ,
c l

v , l„ 9 3 

()* mtjuk a/" ildigdr Archer.brari*. »»a'•n-iiilm II/-|m>/.hu 
R é z k é n p o r t és B o i - d ó i p o r t is. | 

NYERSOLAJ 
SZiVÓGÁZ 

DIESEL 
BENZIN 

G Y O R S 

S Z Á L L Í T Á S 

K E D V E Z Ő 

F I Z E T É S I 

F E L T É T E L E K 

M E S S Z E M E N Ő 

J Ó T Á L L Á S 

OREZOAI MOTORGYÁR RESZV. TÁRS. 

Rémetorszdg legrégibb, legnug\jűbb műtorgjjdra 

VEZÉRKÉPV1SELÓ: 

GELLÉRT IGNÁC és TÁRSA 
BUDAPEST, V., KOHÁRY-UTCA 4. 

(Al KOTMÁNY-UTCA SAROK.) 

J ! f Védjegy: „lluriron)". 

A L niment. Capsici comp.f 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótleka 
ogy rrnjón&k bizonyult háziszer, moly már sok év óta loc-
jobb bt'dörzsolósnok bizonyult Vihzvenynel, osuznal 

meqhulesrknél. 
Flffjrelnicztcté*. Silány hamisítványok miatt lie\á«-in 

láitkor óvatosak legyünk ós csak olyiin eredeti ürcitei 
fogadjunk el, mely a ..Horgony'1 védjegybe! éa H Riohlt-r 
cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára u> • 
gekben K -.80, K 1.40 én K 2.- és úgyszólván minden 

gyogvszertirbtn kapható 
Főraktár: Török József gjóg\s/erésznél. Budapest. 

0 : Richter gyógyszertára az „Arany o r o s z l ánhoz " , 
l'ráiráHan, Klisal<rlhs'rasKe ."> neu. 

Nyomatott Ilonái F î vv. k nyvnyomdájában Kőszogen. 
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